
5 Note bibliografice 1 1 5 

Siebenbiirgen zur Zeit der Ramer und der Volkerwanderung (sub redacţia lui 
Wol fgang Schuller), Siebenbiirgisches Archiv 30,  B ohlau Verlag, 
Koln-Weimar-Viena, 1 994, 276 p. 

Titlul volumului reproduce tema principală a 
celei de--a XXVI-a reuniuni anuale a Cercului de 
studii transilvane (Arbeitskreis fiir 
siebenbiirgische Landeskunde), care a avut loc 
la Mainz, în septembrie 1988:  TTBI1silvania în 
vremea romanilor şi în epoca migraţiilor. Pe lângi 
comuniclrile susţinute atunci de N. Gudea, 
M. Babeş şi R. Heitel, de Eva Garam şi A. Kiss 
(Budapesta) şi de H. Wolfram (Viena), în 
prezentul volum sunt publicate şi alte câteva 
studii, în parte încadrate în aceasti tematici 
(D. Protase, V. Wollmann), în parte în afara ei 
(K. Horedt, A Huttmann). Enumerând lucrlrile 
care alcituiesc sumarul volumului, vom adiuga 
scurte precizări acolo unde titlul nu este suficient 
de explicit: K. Horedt, Die Kulturdrift aus der 
Âgiiis in dem Raum zwischen TheilJ, Donau und 
Dnjestr; p. l - 1 2  ( impulsurile culturale egeene în 
spaţiul carpato-dunirean, în neolitic şi epoca 
bronzului); A. Huttmann, Die Medizin in 
Siebenbiirgen vor der Einwanderung der 
Siebenbiirger Sachsen, p. 13-40; D. Protase, 
Siebenbilrgen in der Rămerzeit, p. 4 1 -70; 
N. Gudea, Der rămische Limes in Siebenbilrgen, 

p. 7 1 - 1 1 5; M. Babeş, Siebenbilrgen in der 
Rămerzeit. Zur Frage der Kontinuitiit und der 
Romanisierung der Geto-Daker, p. 1 1 7-144 (cu 
o discuţie speciali asupra ipotezei apartenenţei 
carpice a unor necropole din Provincia Dacia); 
A. Kiss, Ober ein Insigne des Gepidenkănigs 
Omharus von Apahida (Siebenbilrgen), p. 145-

169; E. Garam , Die Awaren (Awaren in 
Siebenbiirgen), p. 1 7 1-1 8 1 ;  R. Hei tel, Zur F rage 
des Eindringens der Friihslawen in Siebenbiirgen, 
p. 1 83-207; H. Wolfram, Der Donau- und 
Karpatenraum von der Vălkerwanderu11gszeit bis 
zum Endeder Karolingerzei� p. 209-223 (sinteză 
de istorie politici, bazati pe izvoarele literare); 
V. Wollmann, Die Erforschung der Rămer- und 
der Vălkerwanderungszeit in Siebenbilrgen bis 
zu Beginn des 20. Jahrhunderts, p.  225-270 

(istoricul preocupirilor legate de antichitiţile 
epocii romane şi a migraţiilor în Transilvania, 
începând din sec. XIV, cu ilustraţie originali). 
Volumul mai cuprinde o prefaţă a editorului, prof 
W. Schuller, de la Universitatea din Konstanz, şi 
un util indice geografic. 

M B. 

GHEORGHE POSTICĂ, Românii din codrii Moldovei în Evul Mediu timpuriu, 
Chişinău, 1 994, 238 p., 53 fig. , 23 tabele, 4 planşe. 

Lucrarea va lorifici un bogat material 
arheologic provenit de la Hansca, una dintre cele 
mai cunoscute staţiuni arheologice din Republica 
Moldova. Dealtfel volumul are subtitlul „Studiu 
arh eologic pe  baza ceramicii din aşezarea 
Hansca". 

Economia lucrării se prezintă astfel: Cuvânt 
introductiv, care include şi un istoric al 
cercetărilor de la Hansca. Cap. I Metodologia 
cercetării, cu două subcapitole: I Ceramica ca 
sursă de cercet.are istorică, 2 Metodele cercetării, 
Cap . II Clasificarea ceramicii; Cap. III  
Sistematizarea complexelor de ceramici, cu 
subcapitolele: 1 Gruparea cultural-cronologici 
a complexelor de ceramică, 2 Gruparea cultural
teri toria lă a complexelor, 3 Cronologia 
co1nplexelor arbeologice, Cap. IV Ceramica 
medievală timpurie din codrii Moldovei - expo-

nent al continuitiţii românilor, structurat în: I 
Continuillltea tradiţiilor autohtone în producţia 
de ceramici şi ÎD relaţiile economico-comerciale, 
2 Continuitatea tradiţiilor etno-culturale 
autohtone şi relaţiile cu gropurile etnice alogene. 

Autorul stabileşte opt etape de locuire la 
Hansca şi anume: etapa I, sec. V-Vll: etapa II, 
sec. VIII; etapa ID, sec. IX; etapa IV, sec. X -

primul sfert al sec. XI; etapa V, al doilea sfert al 
sec. XI- începutul sec. XII; etapa VI, sec. XII
începutul sec. XIII; etapa Vil, sec. XIII; etapa 
VID, prima jumitate sec. XIV. 

Firă a discuta scopul declarat al acestui 
volum, metodele utilizate în demersul cercetării, 
precum şi concluziile la care ajunge autorul, mă 
voi mlrgini să subliniez importanţa publicării 
materialului arheologic în sine. Faptul permite 
stabilirea unor analogii şi comparaţii cu ceramica 
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de pe un spaţiu mult mai întins. Volumul mai 
cuprinde: tabele statistice, planşe, un indice 
onomastic, precum şi două rezumate în limbile 

germană şi rusă. Condiţiile grafice ale lucrării sunt 
şi ele cele ale unei tranziţii prin care trece şi spaţiul 
dintre Prut şi Nistru. 

Adrian Ioniţă 

CSANĂD BALINT, Siidungarn im JO. Jahrhundert, Studia Archaeologica XI, 
Akademiai Kiad6, Budapesta, 1 99 1 ,  288 p. ,  60 figuri în text, 65 tabele, 
3 hărţi. 

Lucrarea cercetătorului maghiar privind 
descoperirile arheologice din secolul al X-lea din 
sudul Ungariei este structurată în cinci capitole. 
Primul dintre ele prezintă mormintele şi 
inventarele aferente din necropolele de la: l )  
Szatymaz-Jănosszâllâs-Katonapart, 2) Gădoros
str. Bocskai, 3) Eperjes-Takacs tăbla, 4) Szi:ireg
Homonbănya. Capitolul următor tratează 
problema raporturilor populaţiei din sudul 
Ungariei cu avarii, bulgarii şi bizantinii. Capitolul 
al treilea reprezintă o încercare de împărţire a 
descoperirilor arheologice pe subdiviziuni 
teritoriale. Capitolul al patrulea tratează 
descoperirile din sudul Ungariei şi relaţia lor cu 
aşa numita cultură Bjelo Brdo. Ultimul capitol, 
care dă o notă de interdisciplinaritate lucrării, se 
ocupă de factorii pedologici şi geobotanici care 
au dus la popularea Câmpiei Ungare. 

Lucrarea are ca anexă, deoarece depăşeşte din 
punct de vedere cronologic perioada propusă 
pentru studiu, catalogul descoperirilor din vremea 
lui Ştefan I din sudul Ungariei, precum şi o serie 
de tabele. Mai conţine de asemenea şi trei hărţi 
detaşabile privind repartiţia diverselor descoperiri 
din sudul Ungariei în secolele X-Xl. Este de 
remarcat utilitatea strângerii într-un volum a 
tuturor descoperirilor aparţinănd epocii respec
tive de pe un spaţiu care depăşeşte graniţele 
Ungariei actuale. Din acest punct de vedere, 
lucrarea reflectă stadiul cercetărilor până la data 
apariţiei sale. Aşa cum ne-a obişnuit de multă 
vreme, calitatea grafică a lucrărilor din seria 
Studia Arch aeologica, sub redacţia lui L. 
Gerevich, este de excepţie. 

Adrian Ioniţă 

MITJA GUSTIN, MARTIN HORVAT, Ljubljanski Grad, Pecnice �iubljana Castle, 
Slove Tiles), Archaeologia Historica Slovenica 1 ,  Ljubljana, 1 994, 145 p. , 
40 fig. în text, 24 planşe. 

Primul volum din seria „Archaeologia 
Historica Slovenica'', avându-i ca autori pe cei 
doi specialişti de la Facultatea de Arheologie a 
Universităţii din Ljubljana, respectiv de la 
Muzeul oraşului Ljubljana, celebrează 850 ani 
de la prima atestare documentară a Ljubljanei sub 
numele german Laibach. Lucrarea valorifi�ă în 
acelaşi timp rezultatele seminarului cu acelaşi titlu 
şi ale expoziţiei comemorative organizate la 
galeriile Richard Jakopic în iunie 1 994. 

Economia lucrării se prezintă astfel: I Castelul 
din Ljubljana, Il Cahlele, ill Cahlele de la castelul 
Ljubljana, fiecare capitol cuprinzând la rândul său 
alte trei părţi. Capitolul I include: 1 Vedereistorică 
şi face o in.cursiune asupra sitului istorico
arheologic din paleolitic până în prezent; 2 

Cercetările arheologice propriu-zi.�e. 3 Tabel 
cronologic privind momentele importante din 
istoria Ljublja.aei Capitolul al Il-lea este împărţit 
astfel: 1 lncălzirea cu sobe din cahle, 2 DezvollJlrea 
cahlelor şi a sobelor din cahle, 3 Fabricarea 
cahlelor atunci şi acum. Capitolul al 111-lea 
cuprinde: 1 Discu/ii, 2 Concluzii, 3 Cal.Blogul 
expozifiei 

Lucrarea este interesantă datorită modului de 
abordare a problemei, precum şi bogatului mate
rial arheologic inclus, ceea ce pennite stabilirea 
de analogii. Condiţiile grafice sunt excepţionale, 
iar textul bilingv sloveno-englez face volumul 
uşor accesibil cititorilor. 

Adrian Ioni/ă 
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